1. UBUNGSBLATT
LINEARE ALGEBRA
M WS 2016/2017 BEI PROF. DR. S. GOETTE

Abgabe Donnerstag, den 27.10.16
vor der Vorlesung
in den Briefkdsten

Bitte schreiben Sie Ihren Namen und die
Nummer Ihrer Ubungsgruppe auf Ihr Blatt

Aufgabe 1

Seien M und N zwei Mengen. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen dquivalent sind:
(a) M C N,

(b MNN =M,

(¢c) MUN = N.

Aufgabe 2

Seien L, M, N Mengen und F': M — N und G,G’: L — M Abbildungen. Zeigen Sie:
(a) Ist F' o G surjektiv, dann auch F.
(b) Ist F'o G injektiv, dann auch G.

(c) Ist F' injektiv, so folgt aus F'o G = F o G’ bereits G = G'.

Aufgabe 3

Sei F': X — Y eine Abbildung und A, B C Y. Zeigen Sie die folgenden Aussagen:
(a) F7Y(ANB)=F1A)NFB)
(b) F"Y(AuB) = FY(A)u F1(B)

(c) FF{Y \A) = X \ F71(A).

Aufgabe 4
Es seien L, M, N Mengen. Zeigen Sie:
(a) M ist gleichméchtig zu M.
(b) M ist genau dann gleichméchtig zu N, wenn N gleichméchtig zu M ist.
(c) Ist L gleichméchtig zu M und M gleichméchtig zu N, dann ist L gleichméchtig zu N.

Bitte wenden fiir Prasenzaufgaben fiir die Tutorate am 24./25. 10.



PRASENZAUFGABEN
LINEARE ALGEBRA
M WS 2016/2017 BEI PROF. DR. S. GOETTE

keine Abgabe, Besprechung 24./25. 10.

Aufgabe 1

Seien X, Y, Z Mengen. Zeigen Sie

(a) X\ (YUZ)=(X\Y)Nn(X\2Z)
(b) X\ (Y nZz)=(X\Y)U(X\2).
() Xx(YUZ)=(XxY)U(X x 2)

Aufgabe 2

Zeigen Sie, dass die in der Vorlesung definierte Menge n genau dann gleichméchtig zu m ist,
wenn m = n gilt.

Aufgabe 3

Seien M and N Mengen und 7' C N eine Teilmenge. Sei F': M — N eine Abbildung. Fiir

eine Teilmenge S C M bezeichne F(S) das Bild der Einschriankung F|s. Zeigen Sie:
F(F~YT)) CT.

Geben Sie ein Beispiel an, in dem keine Gleichheit gilt.

Unter welcher Bedingung gilt Gleichheit?

Aufgabe 4

(a) Uberlegen Sie sich, dass jede nicht leere Teilmenge M C N ein kleinstes Element besitzt.
(Dies ist die Wohlordnungseigenschaft)
(b) Betrachten Sie die Teilmenge

In der deutschen Sprache benotigt man mehr als 1000
Buchstaben, um n eindeutig zu beschreiben. '

M:{nEN

Uberlegen Sie sich, dass Sie das kleinste Element von M mit weniger als 1000 Buchstaben
eindeutig beschreiben koénnen.

Uberlegen Sie sich, wie man dieses Paradoxon 'beheben’ konnte.
Bitte wenden fiir die Hausaufgaben.



